
Poruchy chování morčat 

 

Původ 

Pochází z Venezuely, Kolumbie a severní Argentiny. Jedná se o zvířata diurnální s občasnou 

krepuskulární aktivitou. Jsou to společenská zvířata, která tráví většinu času ve skupinách 

obojího pohlaví a různého stáří. K agresivitě dochází mezi jedinci stejného pohlaví nebo 

adolescenty různého věku. Sociální hierarchie bývá stabilní. Domestikace trvá asi 3000 let. 

Sloužila jako zdroj potravy a pet. Jsou využívána i ve výzkumu jako laboratorní zvířata. 

 

Smysly a komunikace 

Zrak 

Morčata mají na sítnici přítomny tyčky a čípky v poměru 4:1 a má se za to, že mají 

dichromatické barevné vidění. 

Čich 

Slouží k vzájemnému rozpoznávání. Při setkání se očichávají a třou si čumáky – tzv. polibky. 

Na základě takto získaných informací dojde k agresi nebo družení. Mají vomeronasální orgán, 

který jim umožňuje z moči rozpoznávání pohlaví a reprodukčního stavu. Čich je také důležitý 

ve vztahu matka a mláďata. Mezi 5. a 10. dnem mláďata rozpoznávají moč své matky, tato 

schopnost vymizí po 1 měsíci věku, kdy se osamostatňují. Sekret perianálních žláz poskytuje 

více informací než moč. Produkce toho mazu je v korelaci s hierarchií a postavením jedince ve 

skupině. Dominantní samci produkují více mazu. 

Sluch 

Rozmezí, v kterém rozlišují zvuky je 4 – 8 kHz. Jsou ale schopna rozeznávat zvuky nad  

30 – 46,5 kHz. To znamená, že jsou zřejmě schopna komunikovat ultrazvuky. Morčata jsou 

pod neustálým hlukem antropomorfního charakteru, který může vést ke chronickému stresu. 

Vokalizace 

Morčata vydávají 11 různých druhů zvuků, od vrnění, bublání, vrčení, pokvikávání, cvakání, 

morčecí zpěv, pískání až vřískot. Tyto zvuky spadají do 5 kategorií při přiblížení, potkávání, 

komunikaci, bolesti stresu a poplachu. Tyto zvuky jsou používané ve vztahu mládě – matka, 

páření a mohou vyjadřovat sociální status. 



Pohyb 

Morčata jsou uzpůsobena k chůzi a běhu. Při hře a sexuálních hrátkách mohou skotačit  

a odskočit při nečekaném stimulu. Za určitých okolností mohou omezeně šplhat.  

 

Sociální chování 

Morčata vykazují variabilitu v sociálním chování v závislosti na hustotě populace. V případě 

nižšího počtu jedinců se formuje u samců lineární až despotická hierarchie, kde alfa samec 

realizuje většinu kopulací. Samice také utváří hierarchii, ale v porovnání se samci volnější. 

V případě vysoké hustoty populace se samci chovají teritoriálně a vytváří skupiny s několika 

samicemi, s kterými kopulují a ostatních si nevšímají, ani když jsou v estru. Samcům trvá asi 

měsíc, než utvoří hierarchii. Izolovaní jedinci mají schopnost navázat sociální interakce  

a i reprodukční chování. Samci, přestože se přímo nepodílí na výchově mláďat, mají vliv na 

vývoj sociálního chování a schopnost samců zařadit se do kolonie. U mláďat vyrůstajících bez 

dospělých samců se agresivní chování vyvíjí až po dosažení puberty, zatímco u mláďat 

vyrůstajících se samci je to už v období odstavu.  

Morčata snáší přemístění do nového prostředí lépe, pokud jsou se svými matkami nebo 

sourozenci. Bylo zjištěno, že nestabilní sociální postavení matky během březosti a laktace má 

vliv na sociální chování jejich potomků. Samice od takových matek mají vyšší hladinu 

testosteronu a jsou maskulinizované, naopak samci mají nižší hladinu testosteronu a jsou více 

infantilní. 

Nástup puberty u samců je závislý na délce dne. Při delší fotoperiodě (18:6) je nástup puberty 

rychlejší. Samci dosahují chovné dospělosti mezi 3. a 4. měsícem, samice mezi 2. a 3. měsícem 

věku. Estrus u samic trvá asi 8 hod a objevuje se každých 13 – 24 dní. V diestru vykazují 

defensivní agresivní chování vůči dvořícím se samcům. Jakmile přejdou do estru, agresivní 

chování ustane a samice se při dotyku nastavují. Estrus je ukončen vlivem hormonů, které jsou 

obsaženy v samčím ejakulátu ve vagíně. Po té samice opět vykazuje agresivní chování vůči 

dvořícím se samcům.   

Reprodukce 

Březost trvá 65 – 75 dní. U samic nastupuje estrus 3,5 – 15 hodin po porodu. Ve vrhu bývají 

obvykle 2 – 3 mláďata, ale může jich být i více než 5. Rodí se plně osrstěná, s otevřenýma 

očima. Do několika hodit jsou schopna přijímat pevnou stravu, ale odstav se uskutečňuje ve 



stáří 14 – 21 dní. Samice častěji a déle kojí přes den než v noci. Multipary se mláďatům věnují 

více než primipary. Matky rozeznávají svá mláďata od jiných. 

Potravní chování 

U divokých morčat příjem tuhé potravy začíná 4 dny po porodu a odstav je ve 28 dnech.  

U morčat se může vyvinout jasná preference nebo averze k určité potravě. Mají přirozenou 

averzi k rostlinám obsahujícím tanin. Této averzi se naučí již ve stáří 1 – 2 dny. Morčata nemají 

schopnost si vytvářet v těle vitamín C. 

Poruchy chování 

Socializovaná morčata nevykazují problematické chování. U izolovaných se může objevit 

nadměrná péče o srst. U samců opakující se třepání hlavou, ale je třeba dalších výzkumů. 

Pokud zacházíme s morčaty, je třeba je nevystavovat stresu. Při přemísťování z klece do klece 

je dobré použít tubu/tunel. Při přenášení je dobré položit si morče na hruď. 

 

 


